

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRĂȘOVU, plața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 —
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, plața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primești în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Otho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner. Prețurile inserțiilor: o serie săptămânală pe o coloană 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială. Reclame pe pagină a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 30 hanzl.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-orești
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 8 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunii, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etajului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esempliară 5 cr. v. a. sau 16 hanzl. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 144.

Brașov, Sâmbătă, 3 (15) Iulie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.
 s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 2 Iulie v.

Voimă să continuăm astăzi cercetările noastre, cari au de scop a stabili de unde își trag informațiunile contrarii românismului, când în prejudiciul marelui noastre cauze naționale, susțin prin foile lor, că mișcarea națională din România nu ar isvoră atât din îndemnul și din dorința de a ne ajuta nouă Românilor asupra din statul ungar, câtă mai multă din tendința de a crea dificultăți interne și esterne guvernului român.

Din modul și chipul cum s'au făcut și se fac manifestațiunile de simpatie pentru noi în România,

contrarii noștri n'au putut să-și formeze acea părere rea despre mișcarea națională română din simpla cauză, că manifestațiunile aceste n'au nici decum un caracter unilateral, ci unesc pe toți frații noștri de dincolo, fără deosebire de partid.

N'au putut să-și ia toate ungurescile informațiunile sinistre, decâtă numai din atitudinea neexplicabilă a unor diare, cari nu se sfiesc a făuri și din cestiunea transilvănenă o armă în contra guvernului român și a partidei dela putere și astfel produc impresiunea în afară, că susțin mișcarea națională mai mult spre a-o exploata în favorul politice lor militante de partid, decâtă spre a ajuta cauzele noastre.

Cum nu se va nasce în creerii contrariilor noștri părerea, că „causa fraților români asupra” este în mâna opoziției o „armă de agitație în contra guvernului propriu român”, când li-se dă ocaziunea cetă într'un organ de frunte opozițională din București articuli cu concludiuni, ca cele următoare:

„Nimeni nu va tăgădui, că dela „căderea guvernului liberal, și cu deosebire de vre o doi ani încôce, „atentatele guvernului unguresc „contra Românilor de peste munți „au devenit mai dese și mai cutezătoare. Câtă timp se scia la Pesta, „că nu se vor găsi la București „ministri, cari se devin complicită „unor unelte unguresc, atitudinea „guvernului unguresc a fostă, față „de conaționalii noștri, ceva mai „moderat; acum însă, când guvernul român dă în mod fățiș „sprijinul său instrumentelor unguresc, când el se silesce să zădărnicescă mișcarea de protestare, „ce s'a lătit în țară, cei dela Pesta „socotesc, că momentul e favorabil spre a zdrobi cu desăvârșire agitațiunea printre Români

„din Ardeal. De aci turburarea cu „care dâșii s'au năpustit asupra „fraților noștri. E bine ca în aceste „momente grele, tôte măscile se „cadă, tôte firele se se descurce, e „bine să se scie și dincolo și dincolo de munți cine e alături de „cei ce suferă și cine e în potrive „lor. Trebuie bine curățit terenul „de tôte buruienile, trebuie înlăturați „pretutindeni toți intriganții și toți „trădătorii...” („Voința Națională” dela 15/27 Iunie a. c.)

„...Guvernul (român) lucră cu „Români unguriți de peste munți „contra patrioților și energicilor „luptători ai drepturilor fraților „noștri din Ardeal. Sub guvernul „boierilor nici nu pôte fi altfel; „ei trată pe Români totă așa cum „guvernul maghiar trată pe Români de peste munți”. („Voința Națională” din 22 Iunie v. a. c.)

Amă pută cita încă o mulțime de asemenea espectorări, dăr credem că este destul cu atâta, ca să putem înțelege cele atinse mai sus.

Venim acum, la rândul nostru, să adresăm conraților dela „Voința Națională” cu tôte sinceritatea câte-va întrebări.

Credă ore dâșii, că politici unguiri din Pesta nu sciu să-și dea sêmă despre atitudinea guvernelor române, ce s'au succedat dela inaugurarea dualismului încôce, în cestiunea transilvănenă, judecând după raporturile reale cu ele, decâtă și întră câtă această atitudine a putut să încurageze persecuțiunile Ungurilor în contra Românilor?

Și decâtă, precum cu siguritate presupunem, conrații noștri vor dice că da, Ungurii trebuie să cunoscă adevărata stare a lucrurilor în ce privește amintitele raporturi cu guvernele române, atunci îi întrebăm, ce impresiune le-a putut face lor, când au cetit articuli din „Voința”, în cari se susține, că prigonirile lor în contra noastră

și-au luat începutul dela venirea la putere a guvernului actual român?

Când la noi este în general cunoscută, pretutindeni, nu numai la Viena și la Pesta, că înăsprirea situațiunei noastre politice se dată de mai de mult, dela 1884, nu trebuia să se nască convingerea la contrarii noștri, că „Voința” întrebă cestiunea transilvănenă numai ca armă pentru politica militantă de partid?

Și vedând Ungurii cum se trată de-o foie influență a opoziției acea cestiune, nu se va nasce în ei părerea, că mișcarea națională din România este paralizată prin aceea, că ea servește opoziției ca „armă de agitație” cu scop de a răsturna guvernul?

Vedând contrarii noștri mai departe cum sunt timbrați cei dela putere din România, ca complicită ai politice lor de desnaționalizare, și cum de altă parte se susține, că aceștia stau în legătură cu pretinsa partidă a „Românilor unguiri” de aici, nu se vor simți ei ore încurajați în pornirile lor dușmănoase, și nu va produce astfel atitudinea „Voinței Naționale” tocmai efectul contrar celuia, ce dorim cu toții să-l aibă mișcarea națională română?

Convocare.

După ce conferența extra-ordinară, convocată pentru 9 Iulie a. c. n. a trebuit să fiă amânată din cauza intervenirii arbitrară a autorităților administrative, ale căror ordine ilegale sunt cunoscute din diare, convocăm acum din nou pe toți domnii delegați ai alegătorilor români la o

Conferență extra-ordinară, care se va ține irevocabilă în Sibiu la 23 Iulie n. a. c. și zilele următoare. Considerând, că conferența va

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Cine va plăti cârlanul?

Istoriă de contrabandă, de Fr. Rottenbacher.

„Ultima buteliă!” dîse economa preotului șușcându-se și trântind butelia de masă. Părintele impinse butelia spre sergent, ôsepele său, care o destupă în tôte regula. Păharele se umplură cu vin roșu ca oleul.

„Bună bătură, Kaj ne?” dîse preotul și început a scurma cu două degete în tabacherea cu tabac de nas.

Sergentul gustă din vin de câte-va ori, apoi ploscă cu limba.

„Urso”, grăi părintele cătră economa îndirjită, ducându la nări o prisă, „caută să vedem cum vom trece cele 2 buți peste graniță.”

„Numai pe la vamă, multă onorate domnule”, adause sergentul.

Părintele își scose năframă câtă un lîntol și se suflă pe îndelete. „Pe la vamă dîci d-ta, he? — Dăr cine bî vinul? nu-l bî beți voi de jumătate! Să mă ducă — laude-se Isus Christos! și-mî erte păcatele!

Adecă să umplă burduful statului de două ori, odată în naturalibus cu refosco*), a doua cu ban sunători, pe cari voi o numiți vamă? — Asta n'o fi. Cele două buți s'oră fura peste graniță și punctum! Ori io nu sunt popa din Vodize în Ciceria**), unde nu se află, decâtă contrabandiști și păditori de graniță!

Sergentului i se urcă vinul în cap. „Oho”, dîse el roșu ca para. „Eu am să prind vinul la graniță și să-l gust, înainte de ce l'atî capeta — ori nu sunt sergentul păditorilor de graniță din Vodize!” — și slobodi pe găteli totă vinul din păhar.

Părintele ținu butelia spre lumină. Nu mai era, decâtă pefund. „En du-te, Urso,

*) Vin italian.

**) Tscherei, Tschitschenboden, o parte din Istria locită de Cici, un popor slav (croat). Până mai deunăci, după afirmarea greșită a unui Croat din Dalmația i confundam cu Istro-Români. Despre greșala această m'am convins din lexiconul celui mare al lui Meyer. În acest isvor însă n'am putut afla pentru-ce anume se chiamă Cici.

caută în tôte patru colțurile, o să mai dai de vr'o buteliă! Să mă scuture Bora timp de 24 césuri, decâtă nu vei mai afla câte-va într'un colț întunecat! Da, — dîse el întorcându-se cătră ôsepe, după ce economa eși murmurând, — Urso trebuie, că mai are p'atâtea butelii, câte am beut deja, decâtă nu mai multe. — Așa-dără d-ta vrei să mă prinzi? Va merge cam greu. Sii ce? vecinul Gergo Darbariof are un cârlan gras, cumpănesce 25 de fonți. Pe acesta l'om trage pe frigare la diua S-lui Ștefan. De mi-i prinde cu vinul, plătesc eu cârlanul, de nu mi-i prinde îl plătesc d-ta, costă 3 floreni.—

Și s'a rămășit sergentul cu popa. Sergentul era violenț ca și o vulpe, dăr nioi popa nu era prost. Când economa se întorse cu sticla, își rideau amândoi în pumni în speranța învingerii.

Ospitalul preotă nu trăia rău cu grănițerii, dăr nu-i pre venia la socotă să plătescă și vamă pentru vinul, pe care totă grănițerii îl beau. Adecă să umple de două-ori burduful statului — dîse el. Mai ales în zile de sârbători, când mergeau la biserică și se hrăneau de mană ce-

rescă, avé datină părintele a-i sătura și trupesce. Și grănițerii mergeau bucuros la biserică, Ei sciau pentru ce.

Sosii și diua S-tului Ștefan. Grănițerii erau mai toți de față la s. slujbă. Părintele era vesel și în predică s'a slobodit cu dojene grozave asupra ordincioșilor, că sunt păcătoși, contrabandiști, că fură bunul statului și că cine bî vină nevămută, are să fiă adăpat în ceea lume cu rășină ferbinte; atâta rășină în ceea lume câtă vin în asta-laltă! — Bieții Cici s'au îndepărtat înfrânți și plini de pocăință, ér grănițerii mășuiau cu capul ridicat pe ulița satului, ea și oum ei ar fi deja aici pe pământă esecutorii pedepsei divine. Părintele venia gâfăind după ei și comandă: Halt — rechts schwenkt! ér de-a dreapta era casa parochială.

Comanda această le plăcea tare grănițerilor, ér părintele cuvântă astfel: „Fiindcă am un cârlan pe frigare, pe care eu și Urso și învătătorul — cârnia D-deu să-i țină apetitul — nu lă putem mistui, vî invită la o îmbucătură, dăr nu numai pe voi, oi întreg postul. Urso a mai descoperit câte-va sticle de vin.”